
Istraživanje rješenja
Integracija novinarstva usmjerenog 
na rješenja u istraživačko novinarstvo



Za mentoricu programa SoJo Europe Petru Kovačević 
kombinovanje istraživačkog novinarstva i novinarstva 
usmjerenog na rješenja nije tako teško kao što zvuči.

„Podučavam novinare da zadrže istraživački instinkt, ali da ga 
ne primjenjuju samo na problem već i na predložena rješenja. 
Kada vide da ne gube svoju kritičku oštricu – već je proširuju 
– počinju prihvatati taj pristup. Ključno je pokazati im da srž 
priče nije samo seciranje problema već i kritičko preispitivanje 
rješenja: kako ono funkcionira, da li zaista ublažava problem 
i koji su dokazi za to.“

Kako predlaže Mathilde Dorcadie, kada istražujete rješenja 
budite svjesni da ne znate sve odgovore. „Morate biti 
skromni“, kaže ona, jer čak i ako imate ideje, ljudi koji 
proživljavaju taj problem i rješenje su ti koji će dati odgovor.

Skromnost otvara mogućnost učenja od zajednica koje 
svakodnevno žive s problemom, bez obzira na to koliko je neko 
rješenje veliko ili malo. Međutim, Edit Pal iz rumunske redakcije 
Átlátszó Erdély podsjeća da s ovim načinom razmišljanja 
trebate „biti realni i ne [previše] optimistični.“

Osnivačica organizacije Inclusive Journalism i mentorica 
u programu SoJo Europe Sanne Breimer napominje da čak 
i iskusni istraživački novinari mogu vidjeti SoJo novinarstvo kao 
nešto što se fokusira samo na dobre primjere. Međutim, taktika 
je pokazati da je SoJo „odličan alat ili metoda naknadnog 
praćenja“ u istraživačkom radu.

Istraživački novinari imaju razvijen instinkt da 
govore o nedostacima i otkrivaju nepravilnosti 
kroz rigoroznu istragu i provjeru. Međutim, 
novinarstvo usmjereno na rješenja (SoJo) 
pita šta se radi da se ti problemi riješe i da 
li ti odgovori zaista djeluju. Cilj nije da se 
istraživanje zamijeni optimizmom, već da se 
proširi novinarska perspektiva kako bi uključila 
izvještavanje o odgovorima i rješenjima 
zasnovano na dokazima.

Ovaj vodič opisuje strategije za kombinovanje 
temeljitosti istraživačkog novinarstva sa 
stubovima novinarstva usmjerenog na 
rješenja. Lekcije i taktike druge grupe novinara 
i mentora u programu Constructive News: 
Fostering Solutions Journalism Across Europe 
(Konstruktivne vijesti: Podsticanje novinarstva 
usmjerenog na rješenja širom Evrope, SoJo 
Europe) pokazuju kako se ova dva novinarska 
pristupa mogu međusobno ojačati.

Novinarstvo usmjereno na rješenja 
i istraživačko novinarstvo: Šta im je 
zajedničko?
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Način razmišljanja Šta da se radi

Znatiželja, ali i temeljitost Istraživanje rješenja ne znači nedostatak kritičke analize. Petra Kovačević podsjeća novinare da dubinski 
ispitaju rješenja bez previše fokusiranja na ideju ili ljude koji stoje iza nje, inače će rezultat biti „priča 
o junacima“. „Trebamo biti znatiželjni, ali i strogi“, kaže Kovačević, „[i trebamo] posmatrati rješenja iz iste 
kritičke perspektive kao što bismo posmatrali problem.“

Prepoznavanje vlastite 
perspektive i ograničenja

Istraživanje rješenja ne znači uvijek da novinari pokušavaju otkriti sve detalje, već da uče o tome kako 
se pogođeni ljudi nose s (neuspješnim) odgovorima. Zoltan Sipos naglašava „sposobnost sagledavanja 
vlastitih ograničenja načina razmišljanja o stvarima“.

Tretiranje rješenja kao 
transformacije, a ne kao 
popravki

Kako savjetuje Ruby Russell, nemojte rješenja shvatati kao jednostavne i konačne popravke. Ona se 
prisjeća razgovora s ekološkim ekonomistom Cliveom Spashom, koji se usprotivio korištenju riječi 
„rješenja“ jer podrazumijeva prilagođavanje sistema koji se zapravo trebaju potpuno transformisati ili 
zamijeniti. „Imala sam tu ideju na umu, posebno [kada sam predstavljala i istraživala] ekološka rješenja“, 
kaže Russell. Bez potpunog odbacivanja te riječi naglasila je da se rješenja mogu shvatiti na „vrlo uzak, 
tehnički način“ kada pravi uticaj često može biti rezultat samo većih promjena u procesima i društvenim 
strukturama.

Istraživanje punog 
konteksta „rješenja“

Kada novinari koji se bave rješenjima utvrde obećavajući pristup, Mathilde Dorcadie savjetuje dubinsko 
istraživanje jer „nema šanse da već imate listu svih postojećih rješenja“. Na to je podsjetila i svoj SoJo 
tim koji je izvještavao o raznim programima protiv usamljenosti starijih osoba u Austriji, Njemačkoj, Italiji, 
Češkoj i Litvaniji, ohrabrujući ih da u obzir uzmu i pristupačnost, posebno to da li predložena rješenja 
zaista djeluju u konkretnim kontekstima ili su samo brze popravke. „Da li volonteri imaju posebnu obuku 
za rad s tom ciljnom grupom? Rekla sam svojim učenicima da sve što čini rješenje posmatraju ujedno 
i kao ograničenje“, dodala je.

Razvoj podatkovne 
pismenosti i istraživanje 
anomalija

Catherine Edwards predlaže posmatranje „rješenja u akciji“ na terenu. Osim toga, ona naglašava 
važnost podatkovne pismenosti kako bi se uočile brojke koje stoje iza rješenja. „Kada sam tek počinjala 
učiti o SoJo novinarstvu, rečeno mi je da tražim anomalije u podacima i istražim ih.“ Možda te anomalije 
imaju razloge, ali Edwards kaže: „Ponekad je zapravo razlog to što jedna osoba radi nešto drugačije, 
a to vrlo dobro djeluje.“

 Izvor: Intervjui u okviru programa SoJo Europe, august i septembar 2025.

NAČINI RAZMIŠLJANJA ZA ISTRAŽIVANJE RJEŠENJA

Novinarstvo usmjereno na rješenja je samo jedan od mnogih 
pristupa istraživanju odgovora na probleme. Mentori 
programa SoJo Europe iskusnim novinarima predlažu 
da uzmu ovaj pristup u obzir kao pomoć u preciziranju ili 
preispitivanju pitanja tokom istraživanja. Međutim, dodaju 
da to i dalje zavisi od vrste priče koju ovi novinari prate.

„Možda će pomisliti: 'Znate šta, radim ovaj posao 20–25 
godina. Ko sam ja da učim nešto novo?'“ primjećuje Breimer. 
„Promjena načina razmišljanja koja dolazi s primjenom 
novinarstva usmjerenog na rješenja u istraživanjima odnosi 
se na ideju da se bavljenje novinarstvom u ovom trenutku 
razvilo [tako da ima] uzak fokus.“

Mentorstvo pomaže novinarima da preispitaju svoje 
pretpostavke, ali osvrćući se na svoje mentorsko iskustvo 
u SoJo-u Russell dodaje da ne želi prisilno uklapati priču 
u neki okvir. „Morate imati fleksibilnost da pratite priču 
tamo gdje vas vodi.“

JE LI  
PROMJENA NAČINA 

RAZMIŠLJANJA 
STVARNO 

POTREBNA?
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DRUGA RAZMATRANJA PRILIKOM ISTRAŽIVANJA RJEŠENJA

Kada se istraživačko novinarstvo kombinuje sa 
SoJo pristupom, novinari dobijaju na dimenzijama i 
podsjećaju publiku da najviši cilj novinarstva nije 
samo otkrivanje neuspjeha već i osvjetljavanje 
mogućih budućih smjerova.

Istraživanje pristupa odozdo prema gore, a ne odozgo 
prema dolje. Dorcadie potiče novinare da izvještavaju 
o rješenjima iz perspektive ljudi koji su iskusili njihove 
posljedice. Izbjegavajte zamku ekološke propagande ili 
saopštenja za javnost koja hvale (predložena) rješenja 
kreatora politika ili organizacija. „Je li to odgovor na njihov 
problem? Ali prije svega, koji je njihov problem?“, pita ona. 
Da bi odgovorili na to, novinari mogu istražiti proživljena 
iskustva tih ljudi ili zajednica.

Više slušanja, manje konfrontacije. Sipos priznaje upornost 
i odlučnost istraživačkih novinara, ali kaže da je korisno 
„biti prisutan u trenutku i pustiti ljude da govore te slušati 
novinare“. To ne znači gubitak kritičke strogosti. „Ostajemo 
kritični prema onima na vlasti na način koji nije konfrontirajući 
ili agresivan.“ U praksi to znači zamijeniti sukobljavajuće 
postavljanje pitanja istraživačkim slušanjem, fokusirajući se 
na učenje o tome kako i zašto određeno rješenje funkcionira, 
a ne samo u čemu je neuspješno.

Zadržavanje etičke strogosti u izvještavanju o podacima. 
Eva Vajda naglašava ne samo potrebu za provjerom podataka 
već i marljivost u pronalaženju pravog skupa podataka – jer 
on možda čak i ne postoji. „Na internetu je dostupno mnogo 
podataka, ali provjera je posebno važna jer se odnosi i na 
[informacije prikupljene putem] umjetne inteligencije.“ A kada 
se navode ili prikazuju podaci u istraživanjima rješenja, manje 
može biti više, napominje Kovačević. „Ako publika zapamti tri 
glavne brojke ili podatka koji su zaista važni, to je više nego 
dovoljno. Sve više od toga nosi rizik preopterećenja.“

Komunikacija s publikom prije i nakon objavljivanja. 
U tom smislu Edwards se zalaže za rani početak. „Možete 
ih obavijestiti da ćete se nekoliko mjeseci fokusirati na 
određenu temu. Prikupite njihova pitanja ili stavove o njoj.“ 
Na taj način možete početi razotkrivati zablude ili prepoznati 
ideje koje zahtijevaju objašnjenje. „To također može ukazati 
na stvari koje treba istražiti, posebno ako vaša publika ima 
druge ideje“, napominje Edwards. „Rotirajući elementi ili 
objašnjenja na društvenim mrežama mogu raščlaniti rješenja“, 
dodaje, „ili kratki snimak u kojem novinar može objasniti šta 
je naučio.“
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Bilo da imate pitanja, želite obuku iz novinarstva
usmjerenog na rješenja ili želite sarađivati s nama,
naš tim je posvećen tome da vam pruži podršku.
Kontaktirajte nas na transitions@tol.org da
zajednički istražujemo novinarstvo usmjereno
na rješenja, razmjenjujemo ideje i ostavimo trag.
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